

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărmă, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indent — Recunoașterea și inserții după tarif.

Despre emigrarea Turcilor și despre altele

Din cuvântarea d-lui Selim Abdulachim la
Congresul „Ununii Agrare”.



Am îndat pentru azi, discursul pe care d. Selim Abdulachim l-a ținut la congresul „Ununii Agrare”, Duminică, la Constanța.

D. Selim Abdulachim, în calitate de fost parlamentar, de fost președinte al comunității turcești din Constanța, și în aceea de vicepreședinte al organizației locale a „Ununii Agrare”, are toată autoritatea să vorbească despre problema musulmană în Dobrogea și conducătorii „Ununii Agrare” au ținut să acorde spuzelor d-sale toată atenția cuvenită. Înșiși d. C. Argetolanu, a făcut promisiunea solemnă, că va scoate politica din instituțiile musulmane.

Domnilor, un congres ținut aici în Dobrogea care reprezintă o unitate geografică cu o compoziție etnică specială, constituită pentru localnici un eveniment deosebit de important, deoarece această provincie locuiește de diferite naționalități și confesiuni, are de rezolvat afară de nevoile generale ale țării și alte probleme specifice locale, rezultate din nevoile culturale și religioase ale acestor naționalități.

În rândul acestora, populația musulmană în numele căreia am cinstea să vorbesc și care constituie un element loial și devotat intereselor țării, cu un rol însemnat în slăbirea etnică a acestei provincii, a știut totdeauna să se integreze în viața statului român, contribuind astfel la opera de statoinare a slăbăirii românești în Dobrogea și Cadrilater. Consecvenți acestei linii de conduită, noi musulmanii n-am înțeles niciodată să ne constituim în organizații politice minoritare, nu ne-am adresat niciodată forurilor internaționale și am căutat să realizăm revendicările noastre culturale și religioase numai în cadrul ideli de Stat Român, acțiunile în rândurile partidelor românești, alături de nobilul popor român, de care suntem indisolubil legați și cu ale cărui interese și aspirații ne-am identificat în total și cu care înțelegem să trăim în cea mai deplină armonie și înțelegere, pentru că nu putem găsi nici o mai mare înțelegere și simpatie ca în această țară.

Suntem un popor de plugari și am profitat și noi de această măsură ca și frații români, de pe urma legii conversativei, iar prin participarea noastră într-un număr așa de important la acest congres

și prin lupta noastră dusă cu toată abnegația, am dovedit că suntem pătrunși de superioritatea programului „Ununii Agrare” și că merităm onoarea ce ni s'a făcut încredințându-se demnitatea de Vice Președinte al Partidului, unui musulman, în modeste mea persoană, încredere pentru care aducem și cu acest prilej mulțumirile noastre cele mai cordiale partidului și Președintelui nostru local d-lui Ioan Teodorescu Valahu, unul dintre cei mai activi și populari șefi ai Ununii Agrare.

Dezbaterile problemelor de politică generală și expunerea programului și ideologiei partidului vor fi făcute desigur cu autoritate și competență de alți vorbitori. Eu voi folosi acest prilej pentru lămurirea unei chestiuni de actualitate ce frământă populația musulmană în legătură cu emigrarea musulmanilor în Turcia, — aceasta pentru a risipi unele confuzii și a explica unele din motivele acestei emigrări și a formula în legătură cu ele unele revendicări și remedieri unor stări de lucruri dăunătoare, revendicări pe cari suntem siguri că un bărbat de stat de talia d-lui Constantin Argetolanu le va rezolva în timp, găsiind soluțiile cele mai bune.

Ca exponent al musulmanilor din organizația Ununii Agrare din Județul Constanța, socotesc ca o datorie de conștiință, să declar în mod public aici, în fața acestei adunări, că la baza acestei emigrații nu există nici o ocazie de ordin general, față de statul și poporul român, care regretă în mod sincer plecarea acestor pașnici elemente, deoarece existența lui nu constituie nici un pericol pentru țară.

Noi suntem recunoscători Statului și poporului român, pentru largă toleranță arătată față de manifestările noastre culturale și religioase, față de tratamentul civilizat de care ne-am bucurat în totdeauna și nu putem înțelegi nici o solicitare deosebită ce ni s'a arătat primind copiii noștri în cele mai bune școli, în condiții cu totul excepționale, adică burșarii fără nici un concurs și făcându-i în bogatul țării, sume importante pentru întreținerea instituțiilor noastre religioase și pentru plata slujitorilor, cât și pentru întreținerea școlilor noastre primare și confesionale și a Săminarului musulman din Megidia, cu întregul lor corp didactic.

Emigrarea musulmanilor are cauze multiple:

Una dintre aceste cauze socio-ecce este lipsa noastră de cultură și de organizare și mai ales lipsa de solidaritate a intelectualilor și fruntașilor noștri, care împingi de invidie și ambiție s'au pus în slujba așa ziselor partide de guvernământ, cari nu numai că n'au satisfăcut nici una din nevoile noastre specifice, culturale și religioase, dar și-au bătut joc de ele, transformând comunitățile și instituțiile noastre religioase în agenți politici pentru plasarea partizanilor, iar pe cei mai mulți dintre intelectualii noștri înregistrați în aceste partide, în instrumente de terorizare tocmai a coreligionarilor lor, din

(continuare în pag. 2)

CHESTIA ZILEI

Iar consolidarea matorilor

O nouă palmă pe obrazul primarului: Comitetul de revizuire a anulat decizia Consiliului municipal.

ar în cariera noastră am putut avea o satisfacție mai mare.

Se știe că, cei dinți și singuri la început, am ridicat chestiunea ilegalității concesiunii consolidării matorilor orașului.

Târziv după noi, s'au sesizat și unii confrăți din Capitală, după cari au venit cele două ordine ale Ministerului de finanțe — două adevărate palme pe obrazul impertinent al răzgâitului din capul municipiului.

Se aștepta decizia Comitetului de revizuire, căruia i se supusesse spre judecată hotărârea Consiliului municipal. După mai multe ședințe, iată că și acesta, er, declară ilegală procederea d-lui Horia Grigorescu și impune deci o nouă licitație.

Adică tocmai ceea ce susținusem și cerusem noi dintru început.

Mare o fi satisfacția noastră, dar și mai mare, negreșit, necazul unui om, care noroc a avut cu carul, dar minte nici cât țânțarul.

„Cântecul” consolidării nu s'a terminat însă cu aceasta. Prin urmări vom reveni. DELIBAȘ

Dela Curtea de Apel

Curtea de Apel a respins astăzi cererea de punere în libertate a următorilor comuniști bulgari, deținuți în prezent la arestatul central din localitate: Pavel Patcu Pavlof, Jalescu Constantin Jalescu, Nicolae Nicolof, Dumitru Zlate Cocof, și Nicolof C. Petre, toți din județul Caliacra.

Aceștia făceau parte dintr-o organizație comunistă bulgară și înțelegneau o via propagandă revoluționară în Dobrogea, având legături cu toate organizațiile comuniste din țară. La percheziția ce li s'a făcut s'au găsit două revolvere cu mai multe încărcături precum și un însemnat stoc de manifeste incendiare. Au fost puși în libertate Stoian Gancie Stoianof și Donciu Ilie Stoicoof asupra cărora nu s'a putut găsi nici-o culpabilitate. Procesul celorlalți comuniști se va judeca în ziua de 7 Noiembrie ert.

„FORD”

Reprezentant general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

Cercetăsești

Duminică s'a ținut în sala de festivități a căminului Domnița Ileana serbarea deschiderii noului cercetășesc al centurii a doua „Domnița Ileana”, de sub conducerea d-lui sub. Lt. N. Marchidanu. După ce s'a oficiat o slujbă religioasă s'a făcut investirea și depunerea jurământului unei grupe de cercetăși după care s'a desfășurat programul sub conducerea primarului Popescu directorul căminului au luat parte toți cercetășii și cercetășele din Constanța conduse de doamna Ghiorghia și Grosu.

Încercarea de sinucidere

Eri după amiază D-na Nicolina Vasilescu din str. G-I Cernat 5 a încercat să se sinucidă bând o puternică doză de sodă caustică în stare dispartă sinucidă a fost transportată la spitalul Dr. Sion. Sunt puțin speranțe că va scăpa cu viață.

Din declarația luată la spital de comisarul Andrei Constantinescu reiese că D-na Vasilescu a încercat să se sinucidă în urma unei certe violente în familie.

Spărgător arestat

Biroul de mandate de pe lângă chestura locală a arestat azi pe cunoscutul spărgător Bivolaru care a săvârșit numeroase spargeri în diferite localități din țară. Acum căva timp el a suferit o condamnare de câteva luni.

În atenția d-lui primar

Atragem atenția d-lui primar asupra halului de mizerie în care se află strada Mitropoliei Șaguna. Deși face parte dintr'un centru foarte populat, această stradă a rămas încă nepavată și plină de gropi și murdării. Căruțele salubrității trec foarte rar pe aici, astfel că gunoșele nu se ridică cu zilele, iar praful de pe strădă ridicat de numeroasele vehicule cari circulă pe această arteră a orașului, pune în imposibilitate pe locatarii de a putea deschide ferestrele pentru aerisire.

Suportând cele de mai sus atenției d-lui primar, credem că se vor lua măsuri și pentru pavarea acestei străzi, mai ales că aici se află și localul Inspectoratului muncii, care zilnic este vizitat de foarte mulți străini, precum și de corpul consular cu care are legături permanente.

Suortive

Grupa locală Elpis din care face parte din divizia națională B. depune o intensă activitate pentru primenirea cadrelor echipei.

Ultimele schimbări ale acestei grupări prin jucătorii: Pall, Duca și Con Iohan s'au dovedit de bun augur și introducerea lor în echipă a adus surprinzătoare victorie de Duminică asupra celui alt leader Constanțean „Victoria”.

Sanitare

În comuna Negru Vodă au zăpărit mai multe cazuri de scarlatină.

Serviciul sanitar a dat dispoziții ca bolnavii să fie izolați în dispensarul circ. medicale din aceea comună. Toate cheltuielile vor fi suportate de serv. sanitar local.

Știri diverse

Pungaș arestat. Poliția a arestat pe cunoscutul pungaș Sebastian Constantinescu urmărit de chestură pentru mai multe furturi săvârșite în localitate. După terminarea cercetărilor pungașul va fi înaintat parchetului.

Furt prin grant. Prin cunoscutul sistem grand a fost jefuit Marți seara pe str. Ștefan cal Mare birjarul Ali Asan, căruia i s'a sustras suma de 2000 lei. Păgubașul s'a plăos poliției.

Cine nu și-a procurat încă o paraf de brand, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită invenție.

Amendarea unor contrabandiști

De mai multă vreme s'a observat că pe piața locală se desfac pe sub mână importante stocuri de țigăre străine.

Organele C. A. M. au înștiințat pe d. inspector Mitică Jerca cu facerea cercetărilor.

În urma mai multor rezii și descinderi inopiniate, a fost prins un oșter mecaic Iulius Rodd de pe vaporul „Ogaden” pe când încerca să plaseze țigări străine pasagerilor unui hotel din localitate.

Contrabandistului i s'a aplicat o amendă de 10.000 lei.

Deasemeni, la Mișu Tihon, redivist în materie de contrabandă d. Jerca a descoperit mai multe pachete cu țigări străine și corți de joc.

Tihon a fost amendat cu suma de 8000 lei.

Informațiuni

Confratele „Adevărul” a dat mai deundă după un ziar german o lungă și documentată biografie asupra lui Vehib Pașă, generalistul forțelor abislinene. La descrierea acela ar fi de addogot că numitul, în timpul refugului său, a stat vreo trei ani și în Constanța, întemeind fabrica de orez „Rangoon”.

În ziua de 2 Noiembrie a. c. se va ține în sala Transilva congresul partidului Național Liberal, organizația județului Constanța la care au fost invitați să participe obligatoriu toți președinții și membrii organizațiilor comunale.

La orele 8 dimineața în ziua congresului va avea loc în prealabil o constituire a tineretului liberal.

Delegația ordinului de Malta, venită în țară cu prilejul aniversării M. Sale, în trecerea sa prin Constanța a binevoit a înmâna binecunoscutului nostru concetățean d. Nicu Plomaritis „Ordinul suveran de Malta”.

E o înaltă distincție pentru care îi felicităm sincer.

În palatul Camerei de Comerț din localitate s'a ținut alături de d. comitetului Bursii de măruri.

Măine vom publica darea de seamă.

Siguranța locală face cercetări în cazul turcului Izet Amet Cadăr care a dezertat din armata bulgară trecând frontiera în țara noastră. După ce se vor stabili cauzele acestei dezertări, i se va fixa numitul un domiciliu forțat.

Subscriba Leontina Kaner, pierzând Buletinul de înscriere la Biroul Populișii din Constanța sub Nr. 761364/12629, îi declar nul în mânănele oricui s'ar găsi. 312-1

D. Dr. G. Vasilescu revenind din străinătate, își reia consultațiile la domiciliul său din str. Griviței No. 8, de la orele 8-10 dim. și de la 2-6 d. a.

D-l Dr. A. CARATZALI reintorcându-se din vacanță și-a reluat consultațiile la domiciliul său din Constanța strada Al. Lahovari No. 23.

CEREȚI

Vermuth-Standard
vin aperitiv

Despre emigrarea Turcilor

Continuare din pag. 1-a
alte partide care n-au fost încă să se supună injuncțiilor lor.

Așfel, pe timpul guvernului liberaliste și liberale, politica de partid a fost introdusă la Muftiatele și Comunitățile noastre, înlocuindu-se titularii, odată cu plecarea regimului de la putere.

În special școlile noastre au suferit mult de pe urma acestui sistem nenorocit, de oscară numărarea profesorilor și a învățătorilor s'a făcut după criterii politice, înălțându-se dala posturilor tocmai elementele cele mai capabile. Din această cauză populația fiind desbinată și favorizată și cu suflatul deprimat, a fost firesc ca să caute un refugiu, lucru ce i-a îndemnat pe mulți din ei la emigrare.

Vinovați în bună parte de această emigrare, suntem chiar noi musulmanii, cari nu suntem solidari și nu înțelegem rostul nostru în rândul celorlalte naționalități conlocuitoare.

Aci este însă locul să fac distincția cuvenită între poporul românesc, care întotdeauna a fost generos și cu dragoste de frate față de elementul musulman și politicienii fără inimă și fără scrupule, cari nu s'au dat în lături de a ne păngări pădă și instituțiile noastre religioase. Înălțarea acestor sifri de lucruri, constituie una din doleanțele noastre de căpetenie și aceasta s'ar putea realiza printr-o lege de definitivare a membrilor corpului didactic și clerului musulman, numind în aceste posturi elemente cu clasificarea cerată, găsind totodată un sistem de gospodărire a averilor comunităților, scoțând comitetele lor de conducere de sub influența politică și făcând alegerea membrilor și președinților în sarcina populației.

Prin traducerea în fapt a acestor desiderate pe cari, în bună parte ni le-a sugerat șeful nostru local d-nul Teodorescu Valahu, prin împrietărirea demobilizaților musulmani, cari în unele regiuni din cauza atmosferei de după război au fost excluși dela beneficiile legii, prin colonizarea celor fără de pământ în regiunile locuite de musulmani și printr-o mai bună salarizare a hoșilor și învățătorilor, s'ar tulătura una din principalele cauze ale emigrării, s'ar întona liniștea și armonia în rândul populației musulmane, care, având în urma acestor realizări, și o situație materială mai bună, ar constitui un factor folositor patriei adoptive.

2 sau 3 camere bine mobilate în centru cu acces la baie și pensie completă.
Adresa la ziar. 306

De arendat ferma 14 pogonive pe rod, pământ arabil, pomi fructiferi și hr. cariere de piatră.

De vânzare 1000 deca vin cu preț convenabil.

Caut viticultor pomicultor bun cu acțiune în regulă, a sa adresa la Ferma Frunzescu Carmen Sylva.

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 22 Oct. 1935:

Căruța	preț pe % kgr.
1 Grâu de toamnă	-345
23 Orz	200-250
18 Ovăz	285-295
58 Porumb	170-205
1 Iu	-630
1 Rapiță mușter	500-510
5 Rapiță sălbatească	300-330
2 Fasole	250-570
4 Măzăriță	-470
21 Pae de orz	-80
3 Lemna	-60

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a reînceput consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/3

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Raze X — Rosnigan, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Doctor B. TATARSKY

Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stricțiuni și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopte, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului
Telefon 71

Doctor Goldenberg-Munteanu

Specializat în Berlin
BOLI DE FEME I
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea bionoragiei și bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 533

Dr. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS
VENERICE
Consult. 8—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidio)
No. 4 deasupra Calonelli Corso.
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Bionoragie, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lshovari
Consult. 8—1 și 4—8
Telefon 445

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Citiți DOBROGEA JUNĂ

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colecțiunea Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a I-a

a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colecțiuni

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a I-a la 15 Noemb. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

CABINET DENTAR

fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 95 Telefon: 366

La Administrația ziarului nostru se primesc comenzi spre executare de ștampile în metal și cauciuc. Firme și tăblițe emailate cu prețuri foarte reduse.



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricii „REGINA MARIA“ și a „BONBONERIEI PALATULUI“.

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42 48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprietăți ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Cizmigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

Vă ceriți vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Postei)



LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a 15 Noiembrie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice șpanse.